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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJINA
Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.
§ WPISUJE ZDAJACY Miejsce
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=
EGZAMIN MATURALNY
Z BIOLOGII MAJ 2014
POZIOM PODSTAWOWY

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron
(zadania 1-29). Ewentualny brak zglos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy Czas pracy:
kazdym zadaniu. 120 minut

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigetaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Podczas egzaminu mozesz korzystaé z linijki.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj

numer PESEL i przyklej naklejke z kodem.

8. Nie wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej
dla egzaminatora.

o o TG

Liczba punktéw
do uzyskania: 50
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Poziom podstawowy

Zadanie 1. (2 pkt)
Wapn jest pierwiastkiem niezbednym do prawidtowego rozwoju i funkcjonowania organizmu
czlowieka.

Sposrod podanych proceséw wybierz dwa, ktére ulegaja zaburzeniom przy niedoborze
wapnia w organizmie.

A. skurcz migénia

B. krzepniecie krwi

C. biosynteza biatka

D. wytwarzanie hormonow tarczycy
E. powielanie informacji genetycznej

Zadanie 2. (I pkt)

Na schemacie przedstawiono budowe chemiczng dwoch nukleotydow.

A B

adenina adenina

(4]
s () (P ()

Zapisz, ktéry z nukleotydéw (A czy B) pelni funkeje przenosnika energii w komorce.
Odpowiedz uzasadnij.

NUKIEOLYA ..ot e e
UZASAAMIEIIIE ..ot e e e e e e ee e e e e e ee e e e et e e eeee s e ene e e eeeeeeseenmmnneeeeeenesennn

Zadanie 3. (2 pkt)
Kazdej z wymienionych tkanek przyporzadkuj jedno miejsce jej wystepowania
w organizmie czlowieka.

Tkanka Wystepowanie
A. nablonek rzgskowy 1. pecherzyk plucny
B. nablonek jednowarstwowy plaski 2. wiezadto stawowe
C. tkanka taczna wloknista 3. matZowina uszna
D. chrzastka sprezysta 4. pecherz moczowy
5. jajowod
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Zadanie 4. (1 pkt)
Ocen prawdziwosé¢ informacji dotyczacych cyklu pracy serca. Wpisz w prawej kolumnie
tabeli litere P, jezeli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli zdanie jest falszywe.

P/F

1 Podczas skurczu przedsionkéw krew jest wttaczana do komor, a zastawki

" | polksigzycowate pozostaja w tym czasie zamknigte,
5 Kurczace si¢ Sciany komor podnoszg cisnienie krwi w ich wnetrzu,

" | co skutkuje zamknigciem zastawek przedsionkowo-komorowych w sercu.
3 Skurcz prawej komory powoduje tloczenie krwi do aorty, a skurcz lewe;j

" | komory wypycha krew do tetnic ptucnych.

Zadanie 5. (2 pkt)

W celu ustalenia grupy krwi pacjenta dodano probki jego krwi do surowicy krwi grupy A
oraz do surowicy krwi grupy B. W obydwu zestawach zaszla aglutynacja krwinek.

Okresl, jaka grupe krwi mial pacjent. Wyjasnij wynik badania, uwzgledniajac obecnos¢
przeciwcial w zastosowanych surowicach.

Grupa Krwi pacjenta .........ccoecevveeeeeveviesee e
NNV ABDICTING: i uiiduiniuintonsinnsisnssssssussinsstssdins sinstns dama siva st vaiavhnsvn s o st e e AR A S oa AR A AN AR T AR Ra AR Ea bt

Zadanie 6. (2 pkt)

Limfa (chlonka) powstaje jako przesgcz z wlosowatych naczyn krwionosnych do przestrzeni
migdzykomoérkowych i trafia do naczyn tworzacych uktad limfatyczny. Swoim sktadem jest
wigc zblizona do osocza krwi, cho¢ w odroznieniu od niego zawiera nieco wigkszy procent
thuszezu. Wérod elementéw morfotycznych zdecydowana wigkszo$¢ stanowig limfocyty.

Na podstawie powyzszego tekstu wymien dwie funkcje, ktore limfa pelni w organizmie
czlowieka.

Zadanie 7. (1 pkt)
Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych budowy i dzialania ukladu oddechowego
czlowieka. Wpisz w prawej kolumnie tabeli liter¢ P, jezeli zdanie jest prawdziwe,
lub litere F, jesli zdanie jest falszywe.

P/F
1 Krtan jest narzadem wchodzacym w sktad uktadu oddechowego
" | i pokarmowego.
’ Tchawica stanowi fragment drog oddechowych i jest jednoczesnie narzgdem
" | glosu.
3 Przepona, kurczac sig, opuszcza si¢ w dol, co skutkuje zwigkszeniem
" | pojemnosci klatki piersiowe;.
) Nr zadania 1. 2. 3. 4, 5. 6. 7.
Wypelnia Py s iezba pkt 2 | 1 | 2 |1 | 2 2 |1

egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 8. (I pkt)

W paleniu biernym mamy do czynienia ze strumieniem bocznym, czyli wydobywajacym sig
z tlacego papierosa dymem, ktory zawiera najwigcej substancji toksycznych i nie jest
oczyszczany przez filtr papierosowy. W dymie bocznym znajduje si¢ 3—5 razy wigcej tlenku
wegla (czadu), 2-3 razy wigcej nikotyny i 3-4 razy wigcej substancji rakotworczych
niz w dymie gtownym. U dzieci bierne palenie jest przyczyna czgstszych zachorowan
na zapalenia phuc i oskrzeli oraz zwieksza ryzyko zachorowania na astme. Z badan Swiatowej
Organizacji Zdrowia wynika, ze cz¢ste przebywanie w dymie tytoniowym powoduje u dzieci
i nastolatkow pogorszenie wykonywania wielu czynnosci umystowych, takich jak czytanie,
rozwigzywanie zadah matematycznych, logiczne myslenie i rozumowanie.

Na podstawie: www knowmore.pl

Na podstawie przedstawionych informacji wyjasnij, dlaczego bierne palenie
powoduje u ludzi pogorszenie wykonywania czynnosci umystowych.

Zadanie 9. (3 pkt)

W aptekach dostepne sa bez recepty roéznego rodzaju preparaty lecznicze podnoszace
odpornos¢, zwane immunostymulatorami. Przewaznie zawierajg substancje pochodzenia
roslinnego, np. z aloesu, jezowki czy Zen-szenia. Istota dzialania immunostymulatoréw jest
pobudzenie i wzmocnienie odpornoéci organizmu na infekcje wirusowe i bakteryjne. Pod
wplywem tych substancji obserwuje si¢ wzrost aktywnosci komorek uktadu odporno$ciowego
— granulocytow obojetnochtonnych oraz makrofagéw, zdolnych do bezposredniego niszczenia
drobnoustrojéw chorobotworczych.

Na podstawie: http://ziola.pl

a) Na podstawie przedstawionych informacji zaznacz rodzaj odpornosci, ktéra opisane
preparaty pobudzaja w organizmie czlowieka.

A. odpornos¢ swoista  B. odpornos¢ nieswoista C. odpornos¢ swoista i nieswoista

b) Uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze takie preparaty powinno si¢ stosowaé
po konsultacji z lekarzem, chociaz sa one dostepne bez recepty.

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 10. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono predkos¢ przewodzenia impulsow przez wtokna nerwowe rdzenne
(z ostonka mielinowg) o roznej $rednicy aksonow.

Srednica aksonu [pm] 2-5 | 3-6 | 5-12 | 1220
Predkos¢ przewodzenia impulsow [m/s] | 12-30 | 15-30 | 30-70 | 70-120

Na podstawie: W. Traczyk, Fizjologia czlowieka w zarysie, Warszawa 1997.

a) Na podstawie przedstawionych danych sformuluj wniosek okreslajacy zaleznos¢
mie¢dzy predkoscia przewodzenia impulséw nerwowych a Srednicg aksonu.

b) Okresl, czy wlékna nerwowe rdzenne (majgce oslonke¢ mielinowa) przewodza impulsy
wolniej, czy —szybciej niz wlékna nagie (nieposiadajace oslonek). Odpowiedz
uzasadnij.

Zadanie 11. (2 pkt)
Za ruchy konczyny dolnej w stawie kolanowym odpowiedzialne s3 migsnie antagonistyczne,

ktérych lokalizacje przedstawiono na rysunku A (widok koficzyny od przodu) i B (widok
konczyny od tytu).

miesien
czworoglowy mieslen
uda dwuglowy

uda

(o
Na podstawie: www.fitwell.pl

a) Okresl, ktory z miesni przedstawionych na rysunkach A i B, kurczac si¢, powoduje
ruch konezyny dolnej przedstawiony na rysunku C.

b) Zaznacz poprawne dokonczenie ponizszego zdania.
Migsien, ktorego skurcz wywoluje ruch koficzyny przedstawiony na rysunku C, pelni funkcje

A. zginacza.

B. prostownika.

C. odwodziciela.
D. przywodziciela.

. Nr zadania 8. 9a | 9b | 10.a | 10b | 11.a | 11.b
Wypelnia  [yro) s Tezba pkt 1 1 2 [ 1] 1 |1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Informacje do zadania 12. i 13.

W organizmie cztowieka na regulacje gospodarki weglowodanowej wplywaja dwa
przeciwstawnie dziatajace hormony: insulina i glukagon.

W tabeli zamieszczono wyniki pomiaru stezenia insuliny i glukagonu podczas intensywnego
wysitku fizycznego.

Czas od rozpoczecia éwiczen | Stezenie hormonéw we krwi (pmol/l)
fizycznych (godziny) insulina glukagon
0 450 110
1 375 125
2 260 150
3 210 240
4 180 450

Na podstawie: E. Jastrzegbska, Tajemnice ludzkiego ciata. Zeszyt cwiczerni do biologii, Kielce 2003.

Zadanie 12. (2 pkt)
Na podstawie danych z tabeli narysuj wykres liniowy, ilustrujacy poziom stezenia
insuliny i glukagonu we krwi, w kolejnych godzinach éwiczen fizycznych. Zastosuj jeden
uklad wspélrzednych.

Zadanie 13. (I pkt)
Wyjasnij, dlaczego podczas wysilku fizycznego zwi¢ksza si¢ wydzielanie glukagonu
do krwi.
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Zadanie 14. (2 pkt)

Wazopresyna, czyli hormon antydiuretyczny (ADH) produkowany przez podwzgorze
i uwalniany z tylnego ptata przysadki mozgowe;j, jest waznym regulatorem bilansu wodnego
w organizmie cztowieka.

Na schemacie przedstawiono mechanizm hormonalnej regulacji zawartosci wody
w organizmie cztowieka.

llosé wody dostarczane|
do organizmu

zbytduza zbyt mala

. S B
wydzielanie ADH wydzielanie ADH
spadek resorpcji wzrost resorpcji
wody w nerkach wody w nerkach

a) Do miejsc oznaczonych na schemacie literami A i B przyporzadkuj okreslenia
odpowiadajace wydzielaniu ADH — zwigkszone, zmniejszone — i zapisz je ponizej.

A i s S S n e e een S inn e n R B ittt

b) Podaj, jakie objawy wywola niedobor hormonu ADH, spowodowany uszkodzeniem
komorek tylnego plata przysadki.

Zadanie 15. (1 pkt)

Funkcjonowanie organizmu czlowieka jest mozliwe dzigki wspotdziataniu uktadow
i narzadow, czego przykladem moze by¢ wspotpraca ukltadu krwionosnego i wydalniczego.
Krew dostarcza do nerek tlen i skladniki odzywcze niezbedne do uzyskania energii,
koniecznej dla zachodzacych tam procesow, natomiast w nerkach wytwarzany jest hormon
erytropoetyna, ktorego wydzielanie si¢ zwicksza, gdy we krwi znajduje si¢ zbyt mato tlenu.
Uzasadnij, podajac inny niz w tekscie argument, ze uklad krwionos$ny i wydalniczy
wspoldzialaja w organizmie czlowieka.

Nr zadania 12. 13. | 14.a | 14.b | 15.

Wypelnia Iy iezba pkt 2 1 | 1 | 1 [ 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (1 pkt)

Akomodacja oka jest zwigzana ze zmiang krzywizny soczewki. Soczewka oka moze stawac
si¢ bardziej ptaska lub bardziej kulista, a jej zdolno$¢ skupiania promieni $wietlnych moze si¢
zmniejszac lub zwigkszac.

Okresl, w jaki sposob zmienia si¢ ksztalt soczewki podczas przenoszenia wzroku
z przedmiotow bliskich na przedmioty odlegle.

Zadanie 17. (1 pkt)
Uporzadkuj we wlasciwej kolejnosci wymienione ponizej etapy powstawania wrazen
sluchowych. Wpisz w tabel¢ numery 2-5.

Etap Numer

Drganie btony okienka owalnego oraz drganie ptynu wypetniajacego wnetrze
slimaka.

Ruchy rzgsek komorek narzadu Cortiego i powstanie impulsu nerwowego.

Przenoszenie drgan blony bebenkowej na drgania kosteczek stuchowych.

Przewodzenie fali dzwickowej przez przewod stuchowy. 1

Dotarcie impulsow nerwowych do osrodka stuchu.

Zadanie 18. (3 pkt)

Jelito cienkie jest najdluzszym odcinkiem przewodu pokarmowego cztowieka. Tresé
pokarmowa docierajgca do jelita cienkiego jest w nim przesuwana i w tym czasie podlega
procesom trawienia chemicznego, a strawione skladniki pokarmowe s3a wchlaniane
do nabtonka jelita, skad sg przekazywane do naczyn krwiono$nych lub limfatycznych.

Podaj po jednym przykladzie cech budowy jelita, ktore sa przystosowaniem do:

1. przesuwania treSci POKAIINOWE] .........cccvvvevieririeinieeeie s sae e e ese e sraesrsernes 5
2. trawienia POKATINU .............oooviiiiiie e e ae e e n e e ran e e nan e e naeersnnas s

3. wchlaniania strawionych skladnikow pokarmowyceh ...,
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Zadanie 19. (2 pkt)

Ttuszcze, ktdre sg nierozpuszczalne w wodzie, kraza we krwi czlowieka w postaci zwigzane;j
z biatkami jako lipoproteiny. Do najwazniejszych lipoprotein biorgcych udzial w transporcie
cholesterolu w naszym organizmie naleza lipoproteiny o wysokiej gestosci (HDL), okreslane
mianem ,,dobrego cholesterolu™, i lipoproteiny o niskiej gestosci (LDL), zwane ,zlym
cholesterolem™.

Na schemacie przedstawiono dwa modele (X i Y) lipoprotein transportujacych cholesterol
w obwodowych naczyniach krwionosnych.

swiatlo naczynia czasteczki
krwionosnego cholesterolu

a) Okresl, ktory z przedstawionych na schemacie modeli lipoprotein (X czy Y), jest
ilustracjag HDL. Odpowiedz uzasadnij.

.......................................................................................................................................................

b) Podaj przyklad zalecenia dotyczacego sposobu odzywiania si¢ dla osoby, u ktorej
stwierdzono podwyzszony poziom LDL i zbyt niski poziom HDL we krwi.

.......................................................................................................................................................

. Nr zadania 16. 17. 18. | 19.a | 19.b
Wypelnia 7o) liezba pke 1 | 1 | 3 | 1| 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 20. (2 pkt)

Fenyloketonuria to choroba genetyczna, ktéora moze prowadzi¢ do gtebokiego uposledzenia
umystowego na skutek gromadzenia si¢ w organizmie fenyloalaniny i posrednich produktow
jej rozktadu. Aby wykry¢ to schorzenie, jeszcze do niedawna przeprowadzano prosty i tani
test Guthriego. Na krazek bibuly pobierano krople krwi noworodka, nastepnie krazki
Zz wysuszong krwig umieszczano na plytce agarowej z pozywka, ktora nie zawierala
fenyloalaniny. Na takich plytkach hodowano szczep laseczki siennej Bacillus subtilis,
bezwzglednie wymagajacy fenyloalaniny do wzrostu.

intensywny staby
wzrost bakterii wzrost bakterii

J> bibula z kropla H
- krwi dziecka N

i

A B

a) Na podstawie powyzszych informacji ustal, na ktéorym krazku bibuly (A czy B)
znajduje si¢ kropla krwi dziecka chorego na fenyloketonuri¢. Odpowiedz uzasadnij.

b) Podaj przyklad post¢powania, dzi¢ki ktoremu osoby chore na fenyloketonuri¢ moga
uniknaé groznych konsekwencji tej choroby.

Zadanie 21. (1 pkt)
Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych witamin. Wpisz w prawej kolumnie tabeli
litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jeSli zdanie jest falszywe.

P/F

1. | Witamina A jest niezbedna do syntezy barwnika wzrokowego.

Wochtanianie witamin A, D, E i K moze by¢ zwigkszone przez obecnos¢
tluszczéw w pokarmie.

3. | Kuracja antybiotykiem moze spowodowac niedobory witaminy C.
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Zadanie 22. (2 pkt)

Nadcis$nienie tetnicze jest choroba przewlekla, w ktorej cisnienie krwi w spoczynku
przekracza wartosci graniczne uznane za prawidtowe. Zmiana stylu zycia moze obnizaé
warto$ci cisnienia tetniczego u os6b z cinieniem podwyzszonym i zapobiega¢ rozwojowi
choroby u osob, ktére maja do niej sklonnosci uwarunkowane genetycznie. W leczeniu
i profilaktyce choroby nadci$nieniowej zaleca si¢ normalizacj¢ masy ciata oraz przestrzeganie
odpowiedniej diety.

Sposrod podanych zalecen zZywieniowych wybierz dwa, ktére moga zmniejszy¢ ryzyko
rozwoju nadcisnienia tetniczego.

Zaleca sig ograniczy¢

A ilos¢ spozywanej soli kuchennej (NaCl).

B. spozycie pokarmoéw bogatych w blonnik.

C. spozycie produktéw bogatych w witaminy, zwlaszcza witaming C.

D. spozycie produktow bogatych w tluszcze nasycone, zwlaszcza wedlin.
E. spozycie pokarméw mlecznych, bogatych w zwiazki wapnia i magnezu.

Zadanie 23. (2 pkt)

Kazdy rodzaj czasteczki tRNA ma zdolno$¢ przytgczania okreslonego aminokwasu i dzigki
sekwencji trzech nukleotydéw zwanej antykodonem rozpoznaje komplementarny dla niego
kodon w mRNA.,

Na schemacie przedstawiono fragment nici mRNA oraz trzy czasteczki tRNA (A—C),
przenoszace aminokwasy zapisane w tym fragmencie (te czgsteczki utozono w sposob
przypadkowy). Strzatkg oznaczono kierunek odczytu informacji genetycznej. W tabeli
zamieszczono fragment kodu genetycznego.

—

mRNA [AJU [ G]IG[G[UJAJCT]A] Kodon | Aminokwas
ACA treonina
tRNA A B c AUG metionina
CCA prolina

Y € v LU A c e c Al GGU glicyna

uaA STOP

! UAC tyrozyna
@@ @a@ (aminokwas Z UGy cysteina

a) Ustal, jaka bedzie kolejnosé¢ tRNA, oznaczonych literami A, B i C, przylaczanych
w procesie syntezy bialka na matrycy mRNA o podanej sekwencji nukleotydow.

Kolejnos¢ tRNA

b) Na podstawie tabeli z fragmentem kodu genetycznego zapisz nazwy kolejnych
aminokwasow (oznaczonych na schemacie literami X, Y, Z) w powstalym
trojpeptydzie.

. Nr zadania 20.a | 20.b | 21. 22, | 23.a | 23b
Wypelnia [y Hiezba pkt 1 1 1 | 2 1 | 1
egzaminator -
Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (2 pkt)

W ukladzie grupowym krwi Rh wyrdznia si¢ dwie grupy krwi: Rh+ (obecnos¢ w blonie
krwinek aglutynogenu D) i Rh- (brak aglutynogenu D w blonach krwinek). Czynnik D
dziedziczy si¢ jednogenowo i autosomalnie.

W tabeli przedstawiono rozne zestawy genotypow rodzicow. Allel warunkujacy obecnosé
aglutynogenu grupy krwi Rh+ oznaczono literg D, natomiast litera d — allel warunkujgcy

jego brak.

Matka Ojciec
A Dd Dd
B dd DD
C DD dd
D dd Dd
E Dd dd

a) Podaj oznaczenie literowe przypadku (A-E), w ktérym prawdopodobienstwo
wystapienia konfliktu serologicznego miedzy organizmem matki i dziecka wynosi
100%.

b) Wypisz wszystkie oznaczenia literowe tych przypadkow (A-E), w ktorych na pewno
nie moze wystapic¢ konflikt serologiczny miedzy organizmem matki i dziecka.

Zadanie 25. (3 pkt)

Na schemacie przedstawiono dziedziczenie daltonizmu w pewnej rodzinie.
£y A 4{ i ;
1 ¢ ) kobieta zdrowa

[ _ . kobieta chora

C Jrmy
-

ﬂ—rm
0 10 O

a) Zapisz genotypy oséb oznaczonych na schemacie numerami 1-3, stosujac symbole
literowe D i d na oznaczenie alleli genu odpowiedzialnego za rozroznianie kolorow.

D mezczyzna zdrowy

. meZczyzna chory

£,

| 5

b) Okresl, na podstawie krzyzowki genetycznej, prawdopodobienstwo (w %), ze kolejny
syn pary B tez bedzie zdrowy.

Krzyzowka

PrawdopodobieniStWO ..........ccceeveeeeeeerieiieceeceeeeeeee e
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Zadanie 26. (I pkt)
Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych funkcjonowania ekosystemu. Wpisz
w prawej kolumnie tabeli litere P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub litere F, jesli zdanie
jest falszywe.

P/F

Organizmy odzywiajace si¢ wylacznie pokarmem roslinnym naleza

"| do konsumentow II rzedu.

Dzigki organizmom z réznych poziomow troficznych w ekosystemie mozliwe
"| sa krazenie energii i przeptyw materii.

Ilos¢ energii przechodzacej na kolejny poziom troficzny ekosystemu jest
coraz mniejsza.

Zadanie 27. (2 pkt)

Pole jest ekosystemem sztucznym, ktorego funkcjonowanie zalezy od dziatalnosci cztowieka.
Na schemacie przedstawiono uproszczony model krazenia materii w ekosystemie pola.
Przerywanymi liniami oznaczono dziatania czlowieka, ktore wptywajg na ten obieg.

mmmp krazenie materii
- =» dzialania czlowieka

ORGAMI-
CZNA

Na podstawie: A. Breymeyer, Struktura i funkcjonowanie ekosystemow, ,Biologia w Szkole” nr 36, 1983.

a) Wymienionym w tabeli sposobom dzialalnoSci czlowieka, wplywajacym na obieg
materii w ekosystemie pola, przyporzadkuj numery, ktorymi s3 oznaczone
na schemacie.

Dzialalnosé czlowieka Numer
Siew lub sadzenie roslin uprawnych.

Zbior plonow.

Nawozenie obornikiem.

Nawozenie mineralne.

Eliminowanie szkodnikow roslin.

b) Wyjasnij, dlaczego nawozenie gleby jest konieczne do utrzymania prawidlowego
obiegu materii w ekosystemie pola, z ktorego czlowiek zbiera plony.

Nr zadania 24.a | 24b | 25.a | 25b | 26. 27.a | 27.b

Wypelnia  [yro) o ezba pht 1 1 1 | 2 | 1 | 1 1
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 28. (1 pkt)
Stodkowodna drapiezna ryba bass stoneczny (Lepomis gibbosus) zamieszkuje wody Ameryki
Pomocnej. Do Europy gatunek ten zostal sprowadzony w 1887 roku z przeznaczeniem
do hodowli w stawach parkowych i akwariach, lecz szybko wymknat si¢ spod kontroli
i opanowal wody otwarte, Obecnie gatunek ten wystepuje juz na calym kontynencie
europejskim, nie omija rowniez wod Polski.

Na podstawie: Ryby slodkowodne woéd Polski, pod red. M. Brylinskiej, Warszawa 2000.

Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zwigkszenie zasiggu wystepowania bassa stonecznego na §wiecie jest wynikiem
A. restytucii.

B. introdukc;ji.

C. reintrodukcji.

D. eksterminacji.

Zadanie 29. (2 pkt)
Metan (CH4) nalezy do grupy tzw. gazéw cieplarnianych (szklarniowych) wptywajacych
na zmiany klimatu. Wedlug roznych ocen wplyw metanu na pogtebianie efektu
cieplarnianego jest nawet 20-krotnie wyzszy w poréwnaniu z wptywem dwutlenku wegla.
Metan produkowany jest gtownie przez bakterie, ktore rozkladaja materi¢ organiczng
w warunkach niedoboru tlenu. Cztowiek przyczynia si¢ do zwigkszania iloSci metanu
w atmosferze w wyniku wydobywania i spalania paliw kopalnych, hodowli bydta, uprawy
ryzu oraz sktadowania odpadéw. W krajach uprzemystowionych metan stanowi zwykle 15%
wszystkich gazow cieplarnianych emitowanych do atmosfery. Coraz czg$ciej przy duzych
gospodarstwach hodowli zwierzat oraz przy wysypiskach §mieci budowane sa biogazownie,
wykorzystujace zbierany biogaz, skladajacy si¢ gtownie z metanu, do produkcji energii
cieplnej lub elektryczne;j.

Na podstawie: http://agroenergetyka.pl

Na podstawie powyzszych informacji uzasadnij, podajac dwa argumenty,
ze pozyskiwanie i spalanie biogazu z wysypisk $mieci jest korzystne dla $rodowiska
przyrodniczego.

Wynelni Nr zadania 28. 29,
YPEMIA T raks. liczba pkt 1 2
egzaminator
Uzyskana liczba pkt
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